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E-list 50. Middle Ages & Renaissance: 30 early printed books 

 
 

 

 

1. Blomefield, Francis: [Parkin, Charles:] An Essay towards a Topographical History of the 

County of Norfolk, containing a Description of the Towns, Villages, and Hamlets, with the 

Foundations of Monasteries, Churches, Chapels, Chantries, and other Religious Buildings [...] 

London: Printed for William Miller [...] by W. Bulmer [...] 1805[-10].  

Second edition. 11 vols, 8vo, pp. [5], [viii-xvi], 548 [iv] + illustrated frontispiece, 4 folding 

tables, 5 plates (2 folding); [4] 559 [5] + 3 folding tables and 1 folding plate; [viii] 671 [1]; 

[viii] 580 + 7 plates, 1 folding map and 2 folding tables; [4] 527 [5]; [4] [ii-vii] [1] 521 [3] + 5 

plates and 1 folding table; [4] 520 [4] + 4 plates (2 folding) and 2 folding tables; [4] 548 [iv] + 

7 plates (4 folding) and 3 folding table; [2] 527 [5] + 4 plate (2 folding) and 1 folding map; 

[4] 479 [5] + 3 folding tables; [6] 402 [2], 83 [1] [18] + 1 plate, with engraved headpieces and 

woodcut text illustrations. Edges uncut, a little dusty, slight yellowing, occasional light 

marginal foxing, I: half-title a little torn at gutter, II: small stain affecting two words to L4, 

III: lower outer blank corner of 3C4 and 3G2 torn, IV: plates slightly browned, couple of 

small tears along folds of 2 folding plates, 1 with small repair, V: 1 plate somewhat browned, 

VIII: small paper flaw to lower outer blank corner of N1, crude repair to upper outer corner of 

2A2 just touching text, bifolium 2N2-3 loose at lower gutter, IX: last gathering loosening, X: 

small marginal tears, XI: bifolium b*2-3 loosening. Contemporary publisherôs blue boards, 

later endpapers, publisherôs paper label to spine, boards sympathetically cleaned, corners a 

little rubbed, I: joints partly split at head and foot but firm, II: upper hinge starting at head but 

firm, V: lower hinge starting at foot but firm, publisherôs advertisements to front pastedown 

of vols I, VII: upper joint minimally split at foot, X: lower hinge loosening.   



Inscription to half-titles: óLucy Jane Davey Given by her Aunt Lydia Jan 7 1827ô. 

Second edition of this illustrated topographical survey of Norfolk and its ancient families. The 

Rev. Francis Blomefield (1705-1752) initially issued the book in parts from a private press at 

his ecclesiastical living in Fersfield. The work was continued after his death by the Reverend 

Charles Parkin (1689-1765), and finished by a hack writer employed by the printer. <br /><br 

/>A remarkably unsophisticated copy internally, rarely found in its original publisherôs blue 

boards, with paper labels specifying óPrice Eighteenth Shillings, Boardsô on each volume. It 

includes the plate  óA Map of Marsh land by Sir William Dugdaleô (Vol. IX, p. 166) often 

lacking. Vols I and III feature on the front pastedown a publisherôs advertisement, the first 

advertising the possibility to add the authorôs portrait to the copy (as here) for an extra 5 

shillings, as well as the publication of vols II-IV, the second apologising for not including the 

plan of Norwich with the city seals, as promised (here present in vol. IV), due to óthe 

Engraver having disappointed him [the publisher]ô. The last few pages of vol. XI include a list 

of subscribers and óDirections to the binderô divided by volume, separating plates and 

pedigrees. 

Upcott 950 ff.  

[53547] £1,375 

 

 

 

2. Borlase, William: Antiquities Historical and Monumental, of the County of Cornwall. [...] 

The second edition, revised, with several Additions... London: Printed by W. Bowyer and J. 

Nichols, 1769.  

Folio, pp. [xvi], 464 + 37 engraved plates (2 folding, most in small format, serving as head- or 

tailpieces). Slight toning, title and verso of last leaf a little dusty, traces of a horizontal fold 

(probably dating to when the book was in sheets), small repair to verso of pl. 7, upper edge a 



bit dusty, small tear to Y1-2 and Z1-2 affecting a couple of words, occasional slight spotting 

or light dampstaining. Modern quarter calf over marbled boards, gilt-lettered label.   

The second, enlarged edition of William Borlaseôs (1696-1772) account of the antiquities of 

Cornwall (first published 1754), with an index containing a Cornish-English vocabulary list. 

It was óthe first chronological account of the antiquities of the county, and the first book to 

describe, illustrate, and classify a significant number of themô (ODNB). óCharacteristic of 

[Borlase] as a scholar was his conscientious exactness in describing and measuring antiquities 

- he also had a talent for drawing themô (A.L. Rowse, review of Poolôs óWilliam Borlaseô in 

the Spectator, 26 Sept. 1987). 

ESTC T139784; Upcott II, 82.  

[53546] £575 

 

 

3. Boxhorn, Marc Zuerius: (Hartnack, Daniel, ed.:) Chronologia praecipuorum universi orbis 

imperiorum, regnorum, principatuum, rerumque, publicarum ortus, mutationes, atque occasus 

designans. Edita atque plurimis additionibus & continuatione usque in praesentem annum 

aucta a Daniele Hartnaccio [...] Budissae [Budissina]: impensis Friderici Arnstii, typis 

Johannis Rudolphi Leonis, 1688.  

Folio, pp. [iv], 251, [i] + 4 folding tables at rear. Title-page in red and black, a few woodcut 

ornaments. Lightly toned with occasional light foxing, title-page more heavily affected. Some 

paper repairs to the back of each plate, mostly to edges and attachments, plus a little foxing. 



Contemporary vellum, edges sprinkled blue. Vellum a bit grubby with a few spots and 

smudges, a little light foxing to endpapers and their hinges reinforced. A very good copy.   

To ffep, inscription of Ant. Johnson; to title-page, ex libris inscription possibly in the name of 

Grosvenor, dated April 26th 1805. 

Boxhorn (1612-1653), a politician and linguist,  was in 1648 successor to Daniel Heinsius as 

Professor of History at the university of Leiden. Chronologia consists mainly of three-column 

tables showing important events in both world and church history set next to the reigning 

monarch of the time. 

[52222] £225 

 

 

4. Brisson, Barnabe: Hotman, Antoine and François: De Veteri Ritu Nuptiarum & Jure 

Connubiorum.  Leiden: Hack, 1641.  

12mo. pp. 566, (xxii), including engraved titlepage, woodcut initials and ornaments. Tiny 

worm trail to lower blank margin of first gathering, minor offsetting on last blank, verso of 

last blank a bit soiled. Full calf c.1800, blind ruled, raised bands, gilt-lettered morocco label. 

Minor repair to extremities, joints a bit cracked, later endpapers.   

Label of J.L. Weir to front pastedown, his autograph dated 1945 to ffep; pencilled autograph 

of James Fowler Kellas Johnstone to verso of engraved titlepage. 

Contains chapters on wedding ceremonies and on matrimonial law. French jurist and 

politician Barnabé Brisson's (1531-1591; latinised as Brissonius) public career included 

holding various positions by appointment of Charles IX and Henry III, among them the sixth 

president of Parlement. When the Seize took over Paris in 1589, Brisson was sufficiently 

diplomatic for them to also appoint him first president of the new Parlament, but before long 

he lost their trust and was executed in 1591.<br />James Fowler Kellas Johnstone (1846-

1928) was a specialist in bibliographies of Aberdeen and North East Scotland, and the author, 

with A.W. Robertson, of óBibliotheca Aberdonensisô (1928). J.L. Weir was probably the 

Scottish historian, author of óExcerpta Scoticaô (1939). 

Willems, 1615.  

[53154] £250 



 

5. Dale, Samuel: The History and Antiquities of Harwich and Dovercourt. Topographical, 

Dynastical and Political. London: printed for C. Davis, 1730.  

First edition. 4to. pp. [4], [xxiv], 464 + 14 plates (some folding). Small ink mark to title 

touching two words, light waterstaining at upper and lower gutter, a bit heavier to first and 

last couple of gatherings, edges dusty, occasional mainly marginal foxing, last two leaves a bit 

spotted. Contemporary polished English calf, sympathetic modern reback, spine gilt-lettered, 

boards and extremities rubbed.   

Book plate of Henry Miller dated 1885; autographs Elizth G. Mason, H.P. Bowen 1861 and 

Buntwood(?) to ffep; partly erased library stamp with English note on withdrawal and sale in 

1962 to verso of title and p.101; later pencilled marginalia to a few leaves. 

The scarce first edition of this beautifully illustrated history of the antiquities and natural 

landscape of Harwich and Dovercourt, in Essex. Based on the unpublished historical work of 

the antiquary and state official Silas Taylor (1624-78), it was enlarged and revised with a very 

long appendix by the physician Samuel Dale (1659?ï1739), who focused on the natural 

history of the district. Thanks to his experience as apothecary, he had a thorough knowledge 

of plants and his annotations elaborate on Taylorôs mentions of local landscape - for instance, 

he discussed plants that inhabited a local cliff, adding references to other botanic works. 

Additional sections are devoted to fish and fossils, both - like the notes on plants - superbly 

illustrated with engraved specimens. 

ESTC T134050; Brunet 13544; Haller, Bib. botanica, 14. ESTC locates only 1 copy in the 

US.  

[51728] £350 



 

6. De Beka, Johannes & Heda, Wilhelmus De Episcopis Ultraiectinis, recogniti et notis 

historicis, recogniti et notis historicis illustrati ab Arn. Buchelio Batavo I.C. Utraiecti 

[Utrecht]: ex officina Ioannis a Doorn, 1642-43  

First edition. Folio. 3 parts in 1. pp. [10], 191, [14], [1] + engraved frontispiece and double-

page engraved map of Utrecht; pp. [4], 331, [1], 12, [32]; pp. [8], 180, [36], with occasional 

text engravings of ancient coins, or woodcuts of seals, woodcut initials. Edges dusty, very 

slight toning, small paper flaw to lower blank margin of [*]9, small tear to lower blank 

margin of K5. Contemporary polished vellum, title inked to spine, dust-soiled.   

Modern ex-libris of I.J.G. 

A generally clean copy of the first edition of these famous Dutch medieval chronicles, 

illustrated by a handsome, double-page engraved map of the provinces. Known as the óHeda 

and Bekaô, they were first published by Suffridus Petri in 1612. Arnoldus Buchelius (1565-

1641) worked painstakingly on editing the texts anew, leaving an unfinished manuscript upon 

his death; his work was finalised by L. van Waveren. The first part provides Johannes de 

Bekaôs 14th-century account of the early history of the Netherlands to 1393, with appendixes 

by later scholars to the year 1456. The second part is Wilhelmus Hedaôs (d.1525) account of 

the history of the bishops of Utrecht, with a life of Heda himself. The third features 

Lambertus Hortensiusôs 16th-century chronicle of Utrecht, with a life of the author and the 

text of Pope Clement VIIôs confirmation of the submission of the province of Utrecht to the 

Emperor Charles V. 

Bib. Hist. Neerl. II, 106; NNBW X, cols 39-40.  

[53341] £300 



 

 

7. Dugdale, William: A Perfect Copy of All Summons of the Nobility to the Great Councils and 

Parliaments of the Realm, for the XLIX of King Henry the IIId. Until these present Times. 

London: Printed by S.R. for Robert Clavell, 1685.  

First edition, first issue(?). pp. [12], 580, [26], lacking last blank as usual. Title a little dusty, 

slight toning, occasional marginal spotting. 19th-century polished calf, elaborately gilt to a 

border of fleurons and interlacing circles, and a centre panel surrounded by double gilt ruled 

border, with large gilt fleurons to corners, inner edges gilt, doublures with gilt green paper, 

raised bands, spine gilt ruled and lettered, corners and edges a bit rubbed, a little light staning 

to spine.   

One of 700 copies of the last work by the antiquarian and herald William Dugdale (1605-86). 

It is a collection of lists including the names of all aristocrats summoned to Parliament 

sessions from the reign of Henry III to Dugdaleôs own times, óextracted from those Memorials 

which are on recordô. Dugdale even ónormalisedô several entries due to the fact that clerks 

particularly at the time of Henry VIII had often been guilty of ósundry errorsô or 

óinadvertencyô. Each section is prefaced by the royal summon document styled for that 

specific parliamentary session. <br />Interestingly, the last leaf of the preliminaries features a 

printerôs advertisement: óòIntroductio ad Latinam Blasoniamò, Latin and English. A Work 

befitting all Gentlemen, lovers of Armory and the Latin tongue. By J. Gibbon an Officer at 

Arms. Sold by Robert Clavell.ô 

Wing D2491; ESTC R228678. ESTC locates only 5 copies in the US.  

[53549] £450 



 

 

8. [Einhard] Eginhartus: (Besselius, Joh. Friedericus; Bolland, Johannes; Goldast, 

Melchior; Schmincke, Johann Hermann, eds.:) De Vita et Gestis Caroli Magni, Cum 

Commentario Joh. Friederici Besselii et notis Johannis Bollandi. Traiecti ad Rhenum 

[Utrecht]: Guilielmi Vande Water, 1711.  

4to., pp. [xlii], 248, [18] + 2 folding plates: one engraved, the other a table. Title page in red 

and black, woodcut printerôs device and initials. Title mounted and a bit creased, with very 

small worm trail, very small browning, edges a bit dusty. Half polished calf over marbled 

boards, spine gilt with gilt-lettered morocco label. Rubbed.   

Einhardôs (775-840) ground-breaking history of Charlemagne, written in the ninth century - 

the first biography of a European king. Einhard was employed at court, and put in charge of 

several construction projects, including the palace at Aachen. In óDe Vitaô, he provided a 

celebratory account of Charlemagneôs military, political and cultural achievement, with 

unusual insights into his life and habits. The engraved plate in this edition portrays several 

coins from his reign and a handsome portrait of the king sitting in majesty. "[...] almost all our 

real, vivifying knowledge of Charles the Great is derived from Einhard, [...] the Vita Karoli 

Magni is one of the most precious literary bequests of the early Middle Ages." (Thomas 

Hodgkin in his Life of Charles the Great (London, 1897).) 

[53352] £250 



 

 

 

 

9. Gale, Roger (ed.:) Registrum Honoris de Richmond exhibens terrarum & villarum quae 

quondam fuerunt Edwini comitis infra Richmundshire descriptionem: ex libro Domesday in 

thesauria domini regis: [...]. Londini [London: ] Impensis R. Gosling, 1722.  

Large paper copy. Folio, pp. [ii], xxxv, [i], 106, [xxvi], 286, [xxx] + folding engraved map 

and 15 other engraved plates (7 folding). Lacking the list of subscribers leaf. Title and many 

pages in red and black. Spotted and lightly browned. Early 19th century marbled boards, 

scuffed, with spine renewed in half reversed calf by John Henderson c.1980.   

The Bowyer ledgers show 50 large paper copies were printed, of this last significant 

publication by Roger Gale (1672-1744), the eldest son of  the antiquary Thomas Gale. The 

text is ña twelfth-century register of the honour of Richmond from the Cotton Library, 

accompanied by a long appendix of important early charters. It was published in 1722 under 

the auspices of the Society of Antiquaries, of which he was the first vice-presidentò (ODNB). 

ESTC T150024.  

[53037] £350 



 

10. (Goodwin, Thomas:) The History of the Reign of Henry the Fifth, King of England, &c. In 

Nine Books. London: printed by J.D. for S. and J. Sprint, J. Robinson, J. Taylor, Andr. Bell, 

T. Ballard, and B. Lintott, 1704.  

Folio, pp. viii, 256, 267-272, 257-266, 273-362 + portrait frontispiece.  Preface bound before 

dedication; pp. 267-272 (i.e. leaves MM2-4) bound out of order, but all present. The appendix 

has a separate titlepage, with the date 1703. A few neatly pencilled marginal notes. Frontis 

and title both lightly toned and a bit dusty, odd spots of foxing becoming heavy by final two 

leaves. Slightly later tan calf, neatly rebacked, raised bands, gilt spine, black title label, blind-

tooled border, corners repaired, marbled edges, endpapers renewed. A little scuffed, some 

smudgy marks, a very good copy.   

Goodwinôs work is beginning to be recognised by modern historians as an important and in 

some respects innovative early contribution to the historical reputation of Henry V. 

ñGoodwinôs study marked a milestone in the study of the reign of Henry V... The chief 

contrast between Goodwinôs work and that of earlier writers on Henry V lies in the broader 

picture he drew of what kingship was about and, consequently, by what criteria a king might 

be judged... The history of a reign, as understood and presented by Goodwin, went far beyond 

the language and ódeedsô (Acta or Gesta) of a single man. It was the history of a national 

enterprise, guided and led by the king. Although historians may differ today over 

interpretations regarding this question or that, this success or that failure, and in particular 

over their understanding of the kingôs character, that is still, in essence, how we see his reign 

today.ò (Allmand). Please see óWriting History in the Eighteenth Century: Thomas 

Goodwinôs The History of the Reign of Henry the Fifth (1704)ô, Christopher Allmandôs very 

interesting chapter in Henry V: New Interpretations (2013) for a great deal more information 

on the scope and innovations of Goodwinôs work. 

ESTC T90148  

[53036] £500 



 

11. Justinian: (Corvinus, Arnoldus:)  Institutiones D. Justiniani ss. Princ.: typis variae, rubris 

nucleum exhibentibus : accesserunt ex Digestis tituli de verborum significatione et regul. 

juris. Pariis [Paris]: Apud Guillelmum de Luyne, 1676  

16mo, pp. [8] 391 [103] [2], including added engraved title, text in red and black. Light water 

stain to first and last few leaves. Contemporary full sprinkled calf, raised bands, spine gilt and 

gilt-lettered, edges sprinkled red, corners a little bumped, extremities minimally rubbed.   

Contemporary autograph Ja[cques?] Maule to verso of title, óMonsieurô to verso of last blank. 

A fresh copy, in an attractive contemporary binding, of this pocket-size pirated edition of 

Justinianôs legal milestone - printed in red and black. It reprises an edition of the same text 

printed by Daniel Elzevier in Amsterdam in the same year (Willems 1519), including the 

design of the engraved title, with a revised imprint. 

[53556] £200 

 

12. Justinian I, Emperor of the East: Institutionum sive Elementorum, libri quatuor, Notis 

perpetuis multo, quam hucusque, diligentius illustrati, cura & studio Arnoldi Vinnii J.C. 

Amstelodami [Amsterdam]: Ex officina Elzeviriana, 1669.  

12mo. [12], 643pp., [1], wanting two final blanks. Engraved title, decorated initials and 

ornaments. Title dusty, occasional spotting, small ink splash to fore-edge of one gathering. 

Contemporary vellum over boards, yapp edges, title inked to spine (modern). Covers rubbed.   

Ex-libris of J. Kirk inked to front pastedown and his stamp to lower margin of title; Latin 

motto and autograph T.(?) Young to flyleaf, [*]12 and A1. 

óFourth Elzevir editionô (Willems 1310). 

Willems 1310.  

[53178] £175 



 

 

13. A Kempis, Thomas: LôImitation de Jesus-Christ. Traduction nouvelle. Paris: Chez Saillant 

[...] Despilly [...] Desaint, 1767.  

12mo. pp. [ii], xl, 409, [iii]. Half-title, engraved frontispiece, 5 engraved plates, armorial 

decoration on p. v. Small tear to lower edge of frontispiece, occasional very minor spotting on 

plates, lower edge of plate 3 shaved, 2 leaves misbound. 18th century crimson crushed 

morocco, marbled endpapers, triple gilt ruled, gilt fleurons to corners, raised bands, spine gilt 

ruled with gilt dentelles, fleurons, stars and tendrils, inner and outer edges gilt, a.e.g., silk 

bookmark. Covers minimally rubbed, sympathetic repair at head of spine.   

Bookplate of Robert J. Hayhurst to front pastedown. 

Exquisitely bound French translation of Thomas a Kempis devotional masterpiece. It was 

prepared by Louis-Isaac Lemaistre de Sacy (1613-84), priest, humanist and author of the 

Bible de Port Royal, the most used translation in 18th century France. 

Not in Brunet.  

[53165] £200 



 

 

 

14. Kilburne, Richard:  A Topographie or Survey of the County of Kent. With Some 

Chronological, Historicall, and Other Matters Touching the Same: and the Several Parishes 

and Places therein. London: Thomas Mabb for Henry Atkinson [...], 1659.  

Small 4to. (177 x 135mm), pp. [viii], 422, [xii] + portrait frontispiece. Numerous errors in 

pagination as usual, list of Contents incorrectly bound before the dedication rather than after. 

Woodcut initials and head- and tail-pieces. Occasional light smudges and spots of foxing, a 

little toning along head of title-page, a smudge of red pigment to tail edge of final leaf perhaps 

indicating the original edge colour. Late 19th- or early 20th-century brown polished sheep 

neatly rebacked with original spine retained, gilt title and blind tooling to spine, blind-tooled 

borders to boards, edges marbled, grey endpapers. A little rubbed but a very good copy 

overall.   

Recent armorial bookplate of Robert Edmund Lloyd-Roberts to front paste-down. Two MS 

pencil notes to the ffep verso, the first concerning the placement of the list of Contents, the 

second recording that this book was óacquired at the sale at Godmersham Park, the home of 

Mrs Robert Tritton. 8th June 1983.ô <br />   Built in 1732 by Thomas May (later Knight), 

Godmersham Park was inherited by Edward Austen (brother of Jane Austen) in 1794. He was 

a cousin of the Knight family, who had adopted him in the early 1780s; when his adoptive 

mother died in 1812 he changed his name to Knight. Jane was a regular visitor to 

Godmersham Park and is said to have used the house as a model for Mansfield Park. The 

house passed through several more hands before being bought in 1935 by Robert Tritton and 

his wife Elsie, whose death in 1983 prompted the Christieôs auction mentioned above. 

In his óEpistle Dedicatoryô, Kilburne writes of his intention to present óthe Kent of his own 

dayô, and to depict óthe county as it was before the Civil Warô. Hasted, in his 1797 History 

and Topographical Survey of the County of Kent, dismisses Kilburneôs work as being ólittle 

more than a Directoryô.  However, óKent was not well served by early topographers, and 

Kilburne's small survey was extensively quoted on sixteen occasions by Robert Furley and, 

over the years in Archaeologia Cantiana, as a first source of reference, and not without some 



praise. The Topographie devoted disproportionate attention to Hawkhurst: 10 pages out of 

422, or, in the words of one writer, óas much space to it as to twenty other average parishesô 

(Archaeologia Cantiana, 5, 1863, 59). Kilburne justified this, however: ñIn respect I finde not 

any description of this Parish é it having been the place of my habitation for above twenty 

eight years last past (God's Providence having also there lent me an inheritance), I thought fit 

to enlarge my selfe upon this place. (Kilburne, 126)òô. (ODNB) 

[50494] £650 

 

 

 

15. Leland, John: (Hearne, Thomas, ed.:) De Rebus Britannicis Collectanea.  Oxonii [Oxford]: 

E Theatro Sheldoniano. 1715.  

First edition. 8vo. 6 vols, first and fifth in two separate vols with continuous pagination. [cix], 

[1], [6], 296pp. (+ 4 folding plates); [298-] 622pp. (wanting final blank); 431pp., [1];  168pp. 

(+ folding map); 304pp.;          418pp., [2]. Full-page or smaller engravings of English 

monuments, buildings and ancient coins, decorated initials. Minimal toning, occasional 

mainly marginal spotting, I.i) small paper flaw to lower outer corner of 2M, one plate 

strengthened on verso, I.ii) Small paper flaw to lower outer blank corner of 4A, II) small 

paper flaw to outer lower edge of 2A, V.ii) minor repair to outer blank margin of A2. Modern 

half calf over marbled boards.   

First edition of John Lelandôs encyclopaedic study of Britain, with chapters devoted to ancient 

to medieval history, antiquities, literature and numismatics, edited by the renowned antiquary 

Thomas Hearne from Lelandôs own notebooks preserved at the Bodleian Library. With the 

famous essay on the historicity of King Arthur. 

ESTC T148512.  

[53174] £900 



 

16. Leland, John: (Hearne, Thomas, ed.:) The Itinerary of John Leland the Antiquary, in Nine 

Volumes. The Second Edition: Collated and Improved from the Original MS. With the 

Addition also of a General Index. Oxford: printed at the Theatre, 1745.  

Second edition. 9 volumes, 8vo., pp. [xiv], xxv, [i], 146, [ii]; [iv], xvi, 139, [i]; x, 172, [ii]; 

xvi, 172; xxviii, 166; xviii, 146; xxvi, 143, [i]; xlviii, 104; 45, [i]; xliv, [ii], 134, 83, [i] + 3 

plates (2 to vol.II and 1 folding to vol.VIII). Many further illustrations in the text, index to all 

volumes at rear of vol.VIII. A little occasional light foxing mostly limited to first and final 

leaves but generally very clean and bright within. Contemporary mottled calf, gilt spines with 

raised bands, orange morocco title labels (one partially lost), plain gilt borders, edges 

sprinkled red, marbled endpapers. A little rubbed, top edges slightly dusty, vols. 6, 8 & 9 

upper joints just starting at tail but still  an exceptionally handsome set.   

The second edition of the important 'itineraries' of the poet and antiquary John Leland 

(c.1503-1552), who made a number of trips around England and Wales under some kind of 

commission from the king to do research in libraries. Continuing his travels he made regular 

notes intending to produce a number of works, none of which appeared. Nonetheless, 'his 

undertaking was an extraordinarily ambitious one and marks the beginning of English 

topographical studies' (ODNB). Lelandôs notes found their way into the Bodleian and, 

recognising their importance, sub-librarian Thomas Hearne (1678-1735) arranged for their 

printing in 1710-12. Only 120 copies of the first edition were printed, meaning that it quickly 

became prohibitively expensive and very difficult to obtain. This second edition, still running 

to only 350 copies, followed after Hearne's death. The series title-page is dated 1745, while 

the individual title-pages show 1740. 

ESTC T135478  

[51571] £900 



 

 

17. Madox, Thomas: Baronia Anglica. An History of Land-Honors and Baronies, and of Tenure 

in Capite. Verified by Records. (Bound before) A Compleat Index to Mr Madoxôs History of 

the Exchequer. London: Printed for Robert Gosling 1736; 1741.  

First editions. Folio, 2 works in 1, pp. [2], 292 [xxviii]; [216], title of second is a cancel 

(second issue), engraved vignette to first title, a few large engraved initials and engraved 

headpieces. First title and verso of last leaf a little dusty, slight toning, small clean tear at 

gutter of one leaf, occasional very slight marginal spotting. Modern half calf over marbled 

boards, modern endpapers.   

Modern ex-libris of Robert Smith, dated 2008 to ffep; early biographical annotation on 

author; occasional early marginalia. 

The first edition, posthumously published, of this study by the celebrated legal antiquary 

Thomas Madox (1666-1727), who was historiographer-royal from 1714, and who is singled 

out by David C. Douglas (óEnglish Scholars 1660-1730ô) for special praise, with the 

assessment (p. 243) that ñeven to-day, he seems to move among the moderns as if, apart from 

the immensity of his productions, he were one of themselvesò. The óIndexô was prepared by 

the editor of óBaronia Britannicaô, and first issued with that work in 1741. It is a detailed 

glossary of the uncommon words used in Madoxôs óHistory of the Exchequerô, with which it 

was reprinted in 1769. The óIndexô title reads at the top: óThis Day is Published, (Price Half a 

Guinea, Sewed,).ô 

ESTC T97064. Lowndes 1448. Brunet III 1289. Graesse IV 332.  

[53550] £400 



 

18. Nicolson, William: The English Historical Library: Or, a Short View and Character of most 

of the Writers now Extant, either in Print or Manuscript; Which may be Serviceable to the 

Undertakers of a General History of this Kingdom; Part II. Giving a Catalogue of the most of 

our Ecclesiastical Historians [...]; Part III. Giving an Account of our Records, Law-Books and 

Coins, from the Conquest to the End of Q Elizabethôs Reign [...]; The Scottish Hostorical 

Library: Containing a Short View and Character of most of the Writers, Records, Registers, 

Law-Books &c. [...] London: printed for Abel Swall and T. Child; Abel Swall; Timothy 

Childe; T. Childe, 1696; 1697; 1699; 1702.  

First editions. 4 vols., 8vo., pp. [xxxiv], 232, [viii]; [iv], li, [i], 233, [vii]; [iv], xxvii, [i], 315, 

[v]; [ii], 4, xxxix, [i], 376. Final advertisement leaf to vol. I, all with the usual errors in 

pagination. Occasional light dampstaining and spotting, heavier to vol.II; vol.III toned from 

gathering Q onwards, with printing flaw to both sides of H7 resulting in a blank 8mm-wide 

vertical stripe; vol. IV, first 3 leaves loosened from centre to tail edge. Uniformly bound in 

contemporary brown blind-panelled calf, burgundy gilt morocco labels to spines, edges 

sprinkled red. Rubbed and dried with some surface loss, most joints beginning to crack at 

head and tail, vols. I and III endcaps fraying. Unsophisticated contemporary bindings, tired 

but sound and still good overall.   

Ownership inscription of Martin Bowes to each front paste-down. 

Nicolson (1655ï1727) was Bishop of Carlisle and then Derry, and was an enthusiastic 

collector of manuscripts. ó[H]is most important work was his English Historical Library, 

published in 1696ï9, a comprehensive bibliography of printed and manuscript materials on 

English history, compiled with a patriotic as well as a scholarly purpose. The work was also 

infused with a vigorous wit, which made austere commentators suspicious, and there were 

inevitably errors, which exposed Nicolson to the criticism that he was hasty and sometimes 

slapdash in his scholarship. He then turned his attention northwards, and in 1702 produced a 

Scottish Historical Library (1702). Much later, when he was domiciled in Ireland, there 

followed an Irish Historical Library (1724), though this was seriously marred by his manifest 

ignorance of the Irish language. The three works were reprinted together in a compendium 

volume in 1736.ô (ODNB) 

ESTC R9263, R470729, R16077, T56136; Wing N 1146, 1147, 1148 (1st 3 vols.); Lowndes 

1691  

[51710] £800 



19. Paris, Matthew: (Watts, William, ed.:) Historia Major. Juxta Exemplar Londinense 1640. 

verbatim recusa [...] Huic Editione accesserunt, duorum Offarum Merciorum Regum; & 

viginti trium Abbatum S. Albani Vitae: una cum Libro Additamentorum.  Londini [London], 

Impensis A. Mearne, T. Dring, B. Tooke, T. Sawbridge, & G. Wells 1684.  

Folio, pp. [xxxiv], 424, 451-859, 856-861, [i], [xcvi], [xii], 961-1048, 1041-1175, [xxxvii] + 

portrait frontispiece. With all usual errors in pagination. The section titled óAdversaria sive 

Variantes Lectionesô and the Indices are bound after the main part of the text, instead of at the 

beginning as in the ESTC copy. Title in red and black with woodcut device, some woodcut 

initials. A few tiny smudges and wax spots, small blue ink mark to lower margin of frontis, 

short closed tear to lower margin pp.695-6. Contemporary dark brown mottled calf, sturdily 

rebacked, raised bands, gilt title label, edges sprinkled red. Very scuffed, edges worn but 

corners repaired, a very good, sound copy overall.   

Reprint of the first complete edition of Matthew Parisô works. Watts added to Archbishop 

Parkerôs edition of the óHistoria Majorô (1571) Matthewôs unpublished minor works (real and 

suppositious), besides his own notes on variant readings and parallel sources (Roger 

Wendover, William Rishanger, and others). He produced overall an impressive piece of early 

modern English historical scholarship, complete with glossary and index. Matthew Paris (d. 

1259), a historian and the official chronicler at St. Albanôs monastery,  was a favourite of 

King Henry III, and a sharp reporter on contemporary political life. Watts (1590-1649) was 

also chaplain to Prince Rupert of the Rhine, the Civil War commander. 

Wing P 359; ESTC   R25517  

[51274] £350 

 

 

20. Paulus Diaconus; Lipsius, J: Pauli Warnefridi Langobardi Filii, Diaconi Foroiuliensis, De 

Gestis Langobardorum Libri VI. Ad MS, & Veterum Codicum Fidem Editi; De Recta 

Pronunciatione Latinae Linguae Dialogus.  Lugduni Batavorum [Leiden], Ex Officina 

Plantiniana, Apud Franciscum Raphelengium, 1595; [c.1586].  

12mo., pp. [xii], 337, [i]; [ii], 96, [viii]. Woodcut device to title page of first work. Slightly 

toned with some occasional foxing, small scorch mark to text p.16 (no loss of sense), 

preliminary blanks and one leaf loosening. Some underlining to one page in second section. 

Later vellum, possibly retaining old boards, ink title to spine, Yapp edges, edges sprinkled 

red. Endcaps creased, a little darkened at fore-edge but otherwise bright, pastedowns lifting to 

reveal manuscript binder's waste.  Some booksellers notes and a pasted catalogue entry to 

front paste-down. 



Two works bound together: the first is the major work of Paul the Deacon, his History of the 

Lombards, in an edition published by Plantin - the first edited by Fr. Linbenbrog; the second 

work is an anonymous edition of Lipsius's study on the correct pronunciation of Latin. 

Adams, p.499  

[46592] £675 

 

21. Ross, Alexander: [Davies, John, trans.:] [Greek letters] Pansebeia: or, A View of all 

Religions in the world: with the several church-governments, from the creation to these times. 

Also, a discovery of all known heresies in all ages and places: and choice observations & 

reflections throughout the whole [...] To which are annexed, the lives, actions, and ends of 

certain notorious hereticks. With their effigies in copper-plates. [with] Apocalypsis: or, the 

revelation of certain notorious advancers of heresie [...] London: printed by Sarah Griffin for 

J.S [...], 1664.  

2 parts in 1. 8vo., pp. [xxxii], 544, [xxxii], 78, [ii], including engraved portrait frontispiece by 

Lombart. MS longitudinal half-title, óRoss his View of Religionsô. Woodcut initials, second 

part with separate title-page, 3A1 and 3a4 blanks, and several engraved portraits in the text. 

Dampstain to fore-edge margin of frontis and half-title, diminishing through the first 

gathering, ink smudge to p.182 obscuring a couple of words, tiny wormhole to final leaf 

affecting a few letters, gathering 2N (a table) cropped close with slight loss at fore-edge in 

some places, occasional light spots and smudges. Recent tan morocco, red gilt title label to 

spine, gilt and carbon-tooled borders with small carbon-tooled centrepiece to each board, 

edges coloured red, endpapers renewed. Spine slightly creased, very light shelf-wear, a very 

good copy in a competent modern binding.   

Fourth edition of Rossô (1591ï1654) Pansebia (first published 1652), to which is added the 

third edition of Apocalypsis (first edition in English, 1655). Apocalypsis was translated by 

John Davies from the Latin edition, Apocalypsis insignium aliquot hæresiarcharvm (Leiden, 

1608), which was taken from the Dutch original, Growelen der vornemsten hooft-ketteren by 

H. L. van Haestens (Leiden, 1607). 

ESTC R218401; Wing R1974 & 1945A  

[52188] £375 



 

 

 

 

22. Shrubsole, William & Denne, Samuel; Fisher, Thomas, ed. The History and 

Antiquities of Rochester and its environs: To which is added a Description of the 

Towns, Villages, Gentlemenôs Seats, and Ancient Buildings [...]. Rochester: Printed 

and sold by T. Fisher, 1772.  

First edition. 8vo. pp. [xiv], 353, [1]. With 1 folding map and 5 plates, few small 

illustrations. Small clean tear to lower blank margin of one leaf, title and verso of last 

a bit dusty, last few leaves somewhat foxed. Modern quarter calf over marbled boards, 

spine gilt, gilt-lettered label to spine.   

Stamp of Woods, Forests & Lands Revenue to title. 

First edition of this beautifully illustrated history of Rochester. William Shrubsole 

(1729ï1797) was an English nonconformist minister, author of works on subjects as 

varied as local history, theology and even the Sheerness dockyards, where he was 

employed. The present work discusses the history of Rochester from the 11th century, 

lingering on its most important monuments. It was finished by the antiquary Samuel 

Denne, with the assistance of Thomas Fisher, printer, bookseller and alderman of 

Rochester. The initial folding map, with a plan of the city, also marks the ruins of the 

fire of 1768. 

ESTC T63426.  

[53275] £125 



 

 

23. Stukeley, William: An Account of Richard of Cirencester, Monk of Westminster, and of his 

Works: with his Antient Map of Roman Brittain; and the Itinerary thereof. Read at the 

Antiquarian Society, March 18, 1756. London: printed by Richard Hett: and sold by Charles 

Corbet, 1757.  

First edition. 4to, pp. 94, [ii] + folding map, + blank leaf to front and rear. A few woodcut 

initials and decorations, facsimile of part of an original MS to final leaf. Blank leaves foxed 

and a little tattered at edges, first and final few leaves toned at edges (seemingly acid transfer 

from a previous leather binding); map a little creased at head and tail edges, with 75mm 

closed tear along one fold and short closed tears at each end of gutter attachment. Recently 

rebound in dark green library buckram backed with dark green textured sheep, gilt title to 

spine, new endpapers with cloth-reinforced hinges. A very good copy in an incongruent but 

very practical binding.  Library code in red ink to title-page. To title-page verso, armorial 

bookplate of óA. Gifford, D.D. of the Museumô. Baptist minister Andrew Gifford (1700-1784) 

was assistant librarian at the British Museum from 1757 to 1784. He left many of his books, 

and other objects, to the Baptist College in Bristol. 

óIn 1747 Stukeley received a letter from a young Englishman named Charles Bertram, 

resident in Copenhagen, informing him of his discovery of a medieval copy of a previously 

unknown Roman map and itinerary of Britain, allegedly made by a fourteenth-century monk 

of Westminster. Stuart Piggott has described this episode as óone of the most audacious and 

successful literary forgeries of the eighteenth centuryô (Piggott, William Stukeley: an 

Eighteenth-Century Antiquary, 127). Although Stukeley attempted to purchase the (non-

existent) manuscript of De situ Britanniae for the newly opened British Museum, the 

amicable correspondence between him and Bertram did lead to the publication of Stukeley's 

An Account of Richard of Cirencester, Monk of Westminster, and of his Works (1757) and 

Bertram's Britannicarum gentium historiae antiquae scriptores tres (1757, including authentic 

works by Gildas and Nennius). Bertram's forgery as disseminated in these two books was a 

great success, and De situ was considered an authentic source for Roman Britain (it was even 

used in part by Edward Gibbon). The forgery was not fully discredited until 1869.ô (ODNB) 

ESTC T68353  

[51077] £500 



 

 

24. Tanner, Thomas: Notitia Monastica: Or, an Account of all the Abbies, Priories, and Houses 

of Friers, heretofore in England  and  Wales; and also of all the Colleges and Hospitals 

founded before A.D. MDXL. London: Printed by William Bowyer, at the expense of the 

Society for the Encouragement of Learning, 1744.  

Folio, pp. [iv] xliv [x] 722 [liv] + frontispiece with folding portrait engraved by George 

Vertue, and three engraved plates with arms of monasteries. Frontispiece trimmed to lower 

margin and strengthened at gutter, title and first leaf a bit soiled at outer margin and gutter, 

slight yellowing, very minor marginal foxing, upper edge dusty with intermittent damp stain, 

also to outer margin of last few leaves, small worm trail to lower blank margin of few leaves. 

Contemporary polished calf, rebacked, later endpapers, double gilt ruled, original gilt-lettered 

morocco labels onlaid. A bit rubbed.   

Armorial bookplate of John Mirehouse to front pastedown. 

Second edition of this important study on all the abbeys, priories and óhouses of friersô of 

England and Wales, written by by Thomas Tanner (1674-1735), Bishop of St. Asaph. The 

previous edition had appeared in octavo in 1695 after which Tanner commenced work on an 

expanded version, completed posthumously with revisions by his brother John. 

Graesse VI 25; Lowndes 2572; ESTC T97254.  

[53182] £280 



 

 

25. Thoresby, Ralph: Ducatus Leodiensis, or, the Topography of the Ancient and Populous 

Town and Parish of Leedes [...] To which is added, at the Request of Several Learned 

Persons, A Catalogue of his Musaeum, with the Curiosities Natural and Artificial, and the 

Antiquities [...]  London: printed for Maurice Atkins, and sold by Henry Clements [...], 1715.  

First edition, subscriberôs copy. Folio, pp. vi, [ii], v-xxi, 6, 5-114, 109-268, [iii], 276-628, 

[xii] + portrait frontispiece and 12 further plates, some of which folding. Text continuous, 

irregular pagination as usual. The separate title-page of the second section, Musaeum 

Thoresbyanum, is dated 1713. Woodcut headpieces and initials, further illustrations in the 

text. MS family tree of the Sleigh family tipped in between pages 128 and 129; MS family 

tree of the Parker family to blank at rear. A few tiny scorches and wax spots, occasional toned 

plate or gathering. 19th-century light yellowish-brown polished calf, raised bands, spine 

heavily gilt with black morocco title label and small red date label at tail end; gilt border, 

frame and dentelles, a.e.g., marbled endpapers. A bit rubbed, a little loss to headcap, small 

chip to spine, some scratches and scrapes to boards, corners slightly worn but still a handsome 

copy.   

Large coat of arms and motto (ôMedio tutissimusô) of the Sleigh family printed on paper and 

meticulously cut out (possibly from a bookplate) and pasted onto front the paste-down. To the 

ffep, a recent armorial bookplate of Lowther-Pinkerton. <br />   To the top corner of the title-

page, inscription of R. Witton in an old hand. Richard Witton Esq. of Wakefield is listed as 

one of the subscribers. This could be the barrister Richard Witton (1649-1718), or his son of 

the same name (1682-1746), both of whom were important local figures and lived at Lupset 

Hall, Wakefield.<br />   To p.1, just above the title, the inscription of Gervase Petty Sleigh 

dated 9th Dec. 1874. Sleigh (1854-1883) was a captain in the Siamese navy and died at sea 



while still relatively young. His father John wrote a history of Leeke in Staffordshire (1883). 

The list of subscribers includes Mr Hugh Sleigh of Leeds, against whose name a small mark 

has been made, presumably indicating a family member. The MS family tree (Sleigh) on the 

final blank appears to be in Gervaseôs hand. The tipped-in family tree (Parker) is in a similar 

hand, though perhaps not quite the same. References to Leeke have been underlined, 

suggesting that it may have been the work of his father. 

óThoresby's great work was the Ducatus Leodiensis, or, The Topography of Leedes (1715). 

From the time he settled on the project in the early 1690s, Thoresby worked industriously 

towards its completion. This was not the first topographical publication of importance about a 

provincial town but it was the first work of importance by a Yorkshire antiquary. Attached to 

the main body of the text was a catalogue of the Musaeum Thoresbyanum and the volume 

included a very fine map of the area. Ducatus was published by subscription and was 

dedicated to Peregrine Osborne, marquess of Carmarthen and heir apparent to the duke of 

Leeds, and to the mayor of Leeds and aldermen of Leeds. About 2000 copies were printed and 

sold for £3. A second edition appeared in 1816, with notes and additions by Thomas Dunham 

Whitaker.ô (ODNB) 

ESTC T139372; Upcott 1381-3  

[52024] £825 

 

 

26. Thoroton, Robert: The Antiquities of Nottinghamshire, extracted out of Records, original 

Evidences, Leiger Books, other Manuscripts, and Authentick Authorities. Beautified with 

Maps, Prospects, and Portaictures. London: printed by Robert White, for Henry Mortlock [...], 

1677.  

First edition. Folio, pp. [xvi], 507, [xxxvii] + 22 plates as called for including four leaves 

containing 520 coats of arms plus the separate slip of eight further coats of arms, which are 

bound after the Preface rather than at the rear amongst the indices as indicated in Upcott. 



Imprimatur leaf followed by title-page in red and black, copious illustrations and genealogical 

tables in the text, woodcut initials and head-pieces. Occasional tiny holes, scorch and wax 

marks, never affecting more than a letter or two, some plates neatly repaired, a few faint spots 

and smudges but generally clean. Mid-20th-century reback on 19th-century boards, mottled 

brown calf, spine heavily gilt, plain gilt borders, edges coloured red, endpapers renewed. 

Some significant surface loss due to insect damage at upper joint and a few other smaller 

patches, lightly scratched and shelf worn, front endpaper split at hinge but board holding firm. 

A very good copy.   

A few pencilled booksellers notes to front endpapers. To front paste-down, armorial 

bookplate of Revd. William Grice (1813-1885), vicar at Sherborne. 

Robert Thoroton (1623ï1678) ócommenced his Antiquities of Nottinghamshire in 1667. He 

first worked on some transcript notes which his father-in-law Gilbert Boun had made from 

Domesday Book. He assisted Sir William Dugdale in his Visitation of Nottinghamshire, 

1662ï1664. For his researches he employed paid assistants at considerable expense to 

himself, delving into family archives, registers (some now lost), estate papers, church 

monuments, and epitaphs. Like a number of county antiquaries he was little concerned with 

his own times, or indeed with his own century, but tried to trace the manorial history of each 

parish back to Domesday. He showed little interest in Roman remains, while protesting at 

enclosure and destruction of woods. His notes, made on the back of letters from his patients in 

Nottinghamshire, Leicestershire, and Derbyshire, are now in Nottingham Public Library.<br 

/>   The folio volume of Thoroton's Antiquities was printed in London in 1677, illustrated 

with engravings by Hollar after Richard Hall and dedicated to Gilbert Sheldon, archbishop of 

Canterbury, and Dugdale, both personal friends. Dugdale wrote to the antiquary Sir Daniel 

Fleming, 'Dr Thoroton's book cost me 16s to 18s. I do esteem the book well worth your 

buying, though had he gone to the fountain of records it might have been better done' (1 Sept 

1677, Le Fleming MSS, 139ï40). John Throsby published a reprint of Antiquities with 

additions, in three volumes (published 1790ï96 but dated 1797).ô (ODNB) 

ESTC R22553; Upcott 1047  

[52182] £950 

 

 

27. Vibius Sequester: (Oberlin, Jer(emias) Jac(ob), ed.:) De fluminibus fontibus lacubus 

nemoribus paludibus montibus gentibus quorum apud poetas mentio fit. Lectionis varietatem 



et integras doctorum commentationes adjecit et suas [...] Argentorati [Strasbourg]: apud 

Amandum König, 1778.  

8vo., pp. [iv], xx, 428, [xxxvi]. Title-page a bit toned, some faint marginal stains, occasional 

spots and smudges. Contemporary brown calf, neatly rebacked in a slightly lighter shade with 

burgundy morocco spine label, edges sprinkled blue, endpapers renewed. Edges worn, corners 

bumped but a good sound copy overall.  Pencilled code to title-page. 

The work attributed to Vibius Sequester (active in the 4th or 5th centuries CE) is a 

compilation of geographical names from the works of the Latin poets, including some no 

longer extant.  It comprises seven lists of geographical names mentioned by poets, categorised 

as:  flumina (rivers or waterways); fontes (sources); lacus (lakes); nemora (forests); paludes 

(marshes); montes (mountains); gentes (peoples). This edition is by the polymathic Jeremias-

Jakob Oberlin, a gifted classicist and brother of the namesake of Ohioôs Oberlin College, and 

is considered by Graesse to be óla meilleure ®dition, faite sur trois mss.ô 

Schweiger II, 1135; Brunet V, 1172; Graesse VII, 296  

[50156] £150 

 

 

28. Warner, Richard:  An Attempt to ascertain the situation of the ancient Clausentum.  

[London]: Printed for R. Blamire, Strand, 1792  

First edition. Quarto. 40pp. Colour aquatint with view of medieval ruin, etched hand-coloured 

map. Lower edge of title shaved affecting imprint, upper edges dusty. Modern paper 

wrappers, stitched.   



Modern bookplate ñP.R. Glazerbroook Coll: Jes: Cantab: Soc.ò to front pastedown. 

First edition of this topographical study on the ancient settlement of Clausentum, believed to 

be located in Bitterne (now Southampton), written by the clergyman and antiquary Richard 

Warner (1763ï1857). The last 4pp. are titled óObservations on the Utility of Provincial 

Historyô and include a proposal for ócompiling and publishing the History of Hampshireô, by 

Warner. A book of the same title, published in 1795 in Warnerôs name, is now believed to be 

spurious. 

ESTC T92262.  

[53252] £275 

 

 

 

29. Wise, Francis: [Philalethes Rusticus, i.e., William Asplin]: [Anon.]: A Letter to Dr 

Mead concerning some Antiquities in Berkshire [with] Further Observations upon the 

White Horse and Other Antiquities in Berkshire. With an account of Whiteleaf-Cross 

in Buckinghamshire. [with] The Impertinence and Imposture of Modern Antiquaries 

Displayôd. [with] An Answer to a Scandalous Libel. Oxford: Printed for Thomas 

Wood at the University Printing-House, 1738, 1742, 1740, [1741].  

First editions. Large 4to. pp. 58, [2] + 2 engraved folding plates; 57, [1], lacking final 

blank + 2 full-page engraved and 1 folding plate; 24; 38, [2]. With woodcut initials 

and ornaments, small engraving of the monument of Dr Mead glued to flyleaf. I-III: 

edges uncut and a trifle dusty, slight toning, occasional minor marginal foxing, t-ps 

and verso of last leaves a bit dusty, IV: minor yellowing. 19th-century half calf over 

boards, joints and corners single gilt ruled, raised bands, spine gilt. Boards minimally 

rubbed.   

A fascinating, uncommon sammelband of the first editions of four works related to 

the archaeological activity, in Berkshire, of Francis Wise, Radcliffe librarian at 

Oxford and antiquary. The first, his most famous, is especially concerned with the 



origins of the Anglo-Saxon monument of the White Horse, in the namesake vale, and 

concluded that it was made to commemorate the victory of King Alfred over the 

Danes in the year 871. It is also accompanied by two handsome engraved views of the 

mountain and the White Horse from the distance. The second work adds to the first, 

with further discussion of the monument and additional material on the hill of 

Whiteleaf-Cross, handsomely illustrated. The last two works are anonymous satirical 

works: one, by William Asplin, harshly criticises Wiseôs conclusions, the other 

berates the refutation. 

ESTC T87599, T87618, T87601, T87614.  

[53434] £675 

 

30. Wood, Anthony à: Athenae Oxonienses. An exact History of all the Writers and Bishops 

who have had their Education in the most Antient and Famous University of Oxford, from the 

Fifteenth Year of King Henry the Seventh, A.D. 1500, to the Authorôs Death in November 

1695. [...] The Second Edition, very much Corrected and Enlarged; with the Addition of 

above 500 new Lives from the Authorôs Original Manuscript. London: Printed for R. 

Knaplock, D. Midwinter, and J. Tonson, 1721.  

2 vols. bound in one. Folio, pp. [xiv] cols. 742 p. [i] cols. 286 pp. [i] [viii]; pp. [vi] cols. 1186 

p. [i] cols. 238 pp. [i] [viii]. Title-page to each volume, in red and black. Engraved initials and 

head- & tail-pieces. Sporadic dampstaining near gutter at tail edge affecting but certainly not 

obscuring text, very slight worming to fore-edge margin of first few leaves, occasional light 

toning, a few spots and smudges. Contemporary brown calf boards with blind-tooled frame, 

neatly rebacked with raised bands, gilt spine with title-label, corners repaired, edges lightly 

mottled red. Light scrapes and scratches, front endpapers a but rumpled but still a very good, 

handsome copy.   



To front paste-down: bookplate of Prinknash monastery in Gloucestershire; spade-shield style 

armorial bookplate of Henry Thomas Payne. Payneôs ownership inscription to head of title-

page. This seems likely to be Henry Thomas Payne (1759-1832), the Welsh cleric and 

ecclesiastical historian. 

Second edition in English, revised, of Woodôs ñpriceless source of information on Oxford and 

her worthiesò (Ency. Brit. 11th edition), first printed in Latin in 1674 and in English in 1693. 

This edition includes defences of Wood (1632-1695) by his nephew, Dr. Thomas Wood, after 

he had been condemned at the vice-chancellorôs court for libels against the earl of Clarendon 

in the first edition, and attacked by Gilbert Burnet for displaying popish prejudice. 

ESTC T59423; Lowndes 2982.  

[52207] £350 

 


